W dniach 9 i 10 czerwca 2010 mieszkańcy Krakowa wzięli udział w kolejnej edycji innowacyjnej gry strategicznej Future City Game (Gra Miasto Przyszłości) pod hasłem „Zabłocie dla Wisły – Wisła dla Zabłocia!”. Tym razem tematem gry było ożywienie Bulwarów Wiślanych w dzielnicy Zabłocie. Gra odbyła się w Atelier Hothaus nowoczesnej i kreatywnej przestrzeni poprzemysłowego Zabłocia, przy ul. Romanowicza 4. Organizatorami gry byli British Council i Wydział Strategii i Rozwoju Miasta Urzędu Miasta Krakowa, partnerowali: Projekt Barka, Arsharter – Siła Ludzkiego Talentu, Fundacja Hothaus i PODGÓRZE.PL
Kraków, miasto rozwojowe

Metodologia gry została opracowana przez British Council w ramach projektu Creative Cities (Kreatywne Miasta). Grę przeprowadzono w kilkunastu metropoliach świata, m.in. Oslo, Glasgow, Kopenhadze. Jej celem jest wypracowanie najlepszych koncepcji na ożywienie ulic, dzielnic czy całych miast oraz poprawa warunków życia mieszkańców. Gra dowodzi, że twórcze podejście, innowacja, inicjatywa i przedsiębiorczość samych mieszkańców mogą ulepszać życie w miastach. 

Przedmiot gry – ożywienie Bulwarów Wiślanych na Zabłociu.

Projekt miał formę dwudniowych warsztatów. Jego celem było wyłonienie najlepszych pomysłów na ożywienie Bulwarów Wiślanych na Zabłociu przy wykorzystaniu nowoczesnych technik kreatywnego myślenia. Koncepcje, które zostały wypracowane podczas warsztatów, mają pomóc w pogodzeniu interesów mieszkańców i władz w dążeniu do poprawy wizerunku kulturalnego tej części Krakowa. 

Uczestnicy i metodologia miejskiej gry 

Zgodnie z metodologią „Gry Miasto Przyszłości” w warsztatach wzięło udział 25 osób oraz grupa ekspertów. Uczestnicy reprezentowali różne środowiska: mieszkańcy Krakowa, architekci, architekci krajobrazu, urbaniści, artyści, przedsiębiorcy, specjaliści ds. marketingu, studenci Krakowskiej Akademii i Politechniki Krakowskiej, radni dzielnicy Podgórze, przedstawiciele Stowarzyszenia Podgórze.pl, przedstawiciele stowarzyszeń działających na rzecz rewitalizacji Wisły oraz przedstawiciele Urzędu Miasta Krakowa. 

Mistrz Gry Dorota Pomadowska  przeprowadziła uczestników przez 10 etapów gry, które obejmują m.in.: analizę problemów globalnych i lokalnych oraz perspektyw miasta (gospodarcze, społeczne, ekologiczne, kulturowe), generowanie pomysłów na przyszłość, testowanie pomysłów w terenie wśród specjalistów, mieszkańców, turystów, urzędników i obserwatorów oraz prezentacja na forum ostatecznych koncepcji wypracowanych w grupach. Ostatnim krokiem, w którym biorą udział zarówno grający, jak i obserwatorzy, jest ocena wszystkich wypracowanych koncepcji. Kryteria, jakie brano pod uwagę to m.in.: atrakcyjność, innowacja, zbieżność z wyzwaniami lokalnymi i globalnymi, poparcie lokalnej społeczności, możliwość wykonania. 

Koncepcje
W grze wzięło udział pięć zespołów pięcioosobowych oznaczonych kolorami. Zwycięski zespół Czerwonych, w składzie: Zbigniew Siedlarz - koordynator Stowarzyszenia Miłośników Ziemi Niepołomickiej ds. Promocji i Rewitalizacji Wiślanego Szlaku Żeglownego; Marceli Łasocha - student ostatniego roku architektury i architektury krajobrazu Politechniki Krakowskiej; Katarzyna Deszcz - reżyser, członek zarządu Fundacji Hothaus; Ewa Sołek- Kowalska- przedsiębiorca, ekonomistka, firma consultingowa „Interregio”, członek zarządu Fundacji Hothaus; Sylwia Piwowarska - studentka stosunków międzynarodowych Krakowskiej Akademii im. Andrzeja Frycza Modrzewskiego –  zaproponował  projekt  zatytułowany „Zabłocki Tygiel”. Koncepcja projektu zakłada kompleksową rewitalizację Zabłocia obejmującą działania społeczne oraz inwestycyjne z wykorzystaniem istniejącej na terenie Zabłocia infrastruktury. Obszar działań obejmuje kwartał od nadbrzeża Wisły przy Krakowskiej Akademii im. Andrzeja Frycza Modrzewskiego przez ulicę Romanowicza, Lipową, Przemysłową i zamyka się z powrotem bulwarami nad Wisłą (przy budowanym fantomie-pomniku zestrzelonego Liberatora) do nadbrzeża przy Krakowskiej Akademii. Kluczowym działaniem inwestycyjnym byłoby zagospodarowanie przestrzeni na nadbrzeżu Wisły, na tyłach Akademii. W miejscu obecnego nadbrzeża przeładunkowego zaproponowano utworzenie mariny z przeznaczeniem dla statków pasażerskich i małych jednostek wodnych, zaś zlokalizowanie jej w pobliżu przystanku tramwaju wodnego jest alternatywą dla transportu miejskiego. Możliwe jest także zlokalizowanie na terenie mariny Akademickiego Centrum Sportów Wodnych, wzorem podobnych działających np. w Wielkiej Brytanii przy renomowanych wyższych uczelniach. Jednocześnie zagospodarowanie terenu nad Wisłą (tereny zielone, prosta infrastruktura rekreacyjna: ławki, stoły do gry w szachy, place zabaw, niewielka muszla koncertowa z zagospodarowanym placykiem) przyczyni się do stworzenia miejsca przyjaznego mieszkańcom, studentom, turystom także dzięki prowadzonym tam działaniom o charakterze artystycznym i integracyjnym. Ponadto Czerwoni zakładają stworzenie zielonych przestrzeni przez zagospodarowanie ciągów pieszych i wprowadzenie nowych nasadzeń. Przyjazna, zielona przestrzeń pozwoli na „wyjście” kawiarni, restauracji poza budynki, ożywi miejsce,  co także wpłynie na rozwój drobnej przedsiębiorczości sektora usług oraz handlu. W ramach projektu przewidziano również utworzenie Centrum Rozwoju Twórczego, które zlokalizowane mogłoby być na terenie dawnych zakładów Telpod przy ulicy Romanowicza, lub na terenie dawnej Emalii Oskara Schindlera przy ulicy Lipowej. Centrum pełniłoby rolę animatora rozwoju artystycznego Zabłocia. Rewitalizację społeczną grupa postanowiła oprzeć o gotowy projekt rewitalizacji społecznej opracowany przez Fundację Hothaus (której członkowie zarządu byli zaangażowani w pracę grupy). Program przewiduje integrację mieszkańców, środowisk twórczych i środowiska akademickiego Zabłocia.
Grupa Zielonych w składzie: Tomasz Kołomyjski - członek Zarządu Dzielnicy XIII Podgórze, Dawid Kulpa – student stosunków międzynarodowych Krakowskiej Akademii im. Andrzeja Frycza Modrzewskiego, Ludmiła Sowa – trenerka, konsultantka, Pathways Polska, Małgorzata Owsiany – Z-ca Dyrektora RZGW w Krakowie, Jan Strycharz – asystent w Wyższej Szkole Europejskiej im. Ks. Józefa Tischnera, związany z Fundacją Hothaus przedstawiła koncepcję zatytułowaną „Zabłocie – szerokie perspektywy”. Projekt dotyczył wybudowania „wieży” widokowej wraz z kawiarnią na jej tarasie, wyposażonej w kilka lunet obserwacyjnych i rzędy wygodnych siedzeń. Stąd można będzie podziwiać panoramę Krakowa, a nawet dalszych okolic. Taras widokowy wieży wzniesiony byłby na wysokość 35 m. Gdyby występowały jakiekolwiek zastrzeżenia obiekt można obniżyć do wysokości 25 m nie powodując drastycznego obniżenia jego walorów. Na taras widokowy umiejscowiony niesymetrycznie na trzech strzelistych wspornikach (sylwetka żurawia budowlanego – symbolika przemysłu), można będzie się dostać schodami ażurowymi lub windą. Na jego krótszym ramieniu usytuowana jest kawiarnia o kształcie nawiązującym do mostu Kotlarskiego. Podświetlona laserami wieża byłaby widoczna z dużej odległości. Na jednej z trzech strzelistych „nóg” wieży można by urządzić ściankę wspinaczkową. Bardzo ważnym elementem jest zaprojektowana możliwości rozciągnięcia pomiędzy dwoma „nogami” wieży ekranu dla kina letniego, względnie prezentacji wizualnych w ramach różnych przedsięwzięć kulturalnych, wykorzystując teren alei pasażowej na widownię. U podstawy wieży przewidziano tereny zielone przewidziano oraz w postaci pasa zieleni wzdłuż ul. Przemysłowej. Pod fundamentem wieży znajdowałby się parking wielopoziomowy dla samochodów. Wieża doskonale wpisuje się w program turystyczny dla odwiedzających muzea przy ul. Lipowej. Z niej będą mogli zobaczyć obszar Getta, drogę wiodącą do obozu „Płaszów”, ale też wspaniały widok obejmujący pełną panoramę Krakowa z jego największymi osobliwościami i na rzekę Wisłę. 
Grupa Niebieskich w składzie: Paulina Witaszczyk – studentka Wydziału Architektury Krakowskiej Akademii im. Andrzeja Frycza Modrzewskiego, Marta Majdzik – prezes agencji marketingowo-wydawniczej „Za siedmioma górami” i redaktor naczelna projektu „Kurs na kurs”, Krzysztof Rudzki – Zarząd Infrastruktury Komunalnej i Transportu, Marzena Gertz – pracownik PKP, członek Stowarzyszenia Podgórze.pl, Tomasz Kałat – student stosunków międzynarodowych Krakowskiej Akademii im. Andrzeja Frycza Modrzewskiego – zaproponowała koncepcję pod hasłem „Skocz na Bulwary”. Celem projektu jest stworzenie dla ludzi przestrzeni wypoczynkowo- rekreacyjnej. Główny założeniem projektu jest zagospodarowanie przestrzeni pod Mostem Kotlarskim. Pomysł zakłada utworzenie pod konstrukcją mostu kompleksu kawiarniano - restauracyjnego, słupy podpierające konstrukcje mostu stanowiłyby  naturalne słupy wystawiennicze , co dałoby możliwość utworzenia galerii. Tuż przy Wiśle istnieje możliwość wstawienia ścianki wspinaczkowej na ścianie wspierającej konstrukcję mostu, a nawet stworzenia pod samym mostem mini parku linowego, z możliwością przejścia na drugą stronę mostu po specjalnych konstrukcjach linowych. Oczywiście standardowo założeniem takiego typu  projektu jest stworzenie kompleksu parkowego z siecią alejek, ławek ze szczególnym uwzględnieniem rolkarzy, rowerzystów i matek z dziećmi. Dla tych ostatnich Niebiescy proponują  wydzielenie terenów przy zjeździe z Mostu Kotlarskiego. Ponadto dla rowerzystów istnieje możliwość stworzenia atrakcyjnego ciągu komunikacyjnego Zabłocie – Tyniec. Ciąg ten w okresie zimowym zamieniałby się w tor dla miłośników narciarstwa biegowego. Dzięki temu powstałaby jedyna taka trasa w okolicy.
W ramach kompleksu parkowego powstałyby  publiczne, ogólnodostępne grille oraz scena i instalacje pozwalające przeprowadzać zajęcia artystyczne na otwartej przestrzeni – m.in. specjalne tablice pozwalające zaczepiać papier.  Zwieńczeniem koncepcji jest utworzenie „łączki szczęścia” – niewielkiego terenu wygospodarowanego z kompleksu parkowego, obsadzonego czterolistną koniczyną. 

Grupa Pomarańczowych w składzie: Katarzyna Wróbel – specjalista ds. marketingu, Projekt Barka, Olena Zapolska – studentka ostatniego roku architektury krajobrazu Politechniki Krakowskiej, Wojciech Terechowicz – dyrektor „Arsharter – Siła Ludzkiego Talentu”, członek zarządu Fundacji Hothaus, aktor, wokalista, lalkarz, pedagog, Sylwia Proć – Zarząd Infrastruktury Komunalnej i Transportu, Aleksandra Mróz – studentka historii, Podgórze.pl zaprezentowała koncepcję pod nazwą „Przystanek Zabłocie”. Grupa na początku swojej prezentacji oddała głos mieszkańcom Zabłocia, których opinie zostały nagrane w trakcie testu w terenie. Mieszkańcy zwracali uwagę na brak zieleni i zagospodarowanych miejsc do wypoczynku. Pomarańczowi wyszli naprzeciw oczekiwaniom mieszkańców i stworzyli kompleksowy projekt, który zakłada powstanie m.in. Rynku – miejsca spotkań mieszkańców, utworzenie przystani przy Akademii Krakowskiej, parku rzecznego na Bulwarach Wiślanych, parku dla dzieci i innych miejsc wypoczynku dla różnych grup społecznych zamieszkujących Zabłocie. Pomarańczowi tworząc swoją koncepcję kierowali się hasłem „Miasta są dla ludzi”. Według członków zespołu powinno powstać również miejsce spotkań dla studentów nazwane „Potęgą wiedzy” oraz amfiteatr na Bulwarach, w którym odbywałyby się różnego rodzaju imprezy kulturalne. We wszystkich tych miejscach niezbędne są również elementy małej architektury. Ciekawą propozycją mającą wspomóc małych przedsiębiorców na tym terenie jest likwidacja części istniejących nasypów kolejowych, przeniesienie torów kolejowych na estakadę i wykorzystanie nowopowstałej przestrzeni na działalność usługową. Zespół Pomarańczowych przedstawił swoją koncepcję w formie pomysłowej makiety, do której wykorzystano różnorodne materiały: klocki, baloniki, folię. 

Grupa Żółtych w składzie: Żaneta Grobosz-Mazanek – historyk sztuki, śpiewaczka, członek zarządu Fundacji Hothaus, Maciej Hoszowski – kierownik pracowni informacji planistycznej Biura Planowania Przestrzennego UMK, Paweł Kubisztal – Prezes Stowarzyszenia Podgórze.pl, fotograf, Bartłomiej Łacniak – student stosunków międzynarodowych Krakowskiej Akademii im. Andrzeja Frycza Modrzewskiego, Arkadiusz Sordyl – architekt krajobrazu, Politechnika Krakowska - przedstawiła koncepcję pod hasłem „Zabłocie Power”. Ideą projektu Żółtych jest integracja, w chwili obecnej oddzielonego przez ulice Herlinga-Grudzińskiego i Zabłocie terenu bulwarów z właściwym obszarem Zabłocia. Projekt proponuje zniesienie ww. bariery komunikacyjnej przez nadsypanie terenu od wału przeciwpowodziowego na południe łagodnym pagórkiem pokrytym trawą, wewnątrz którego poprowadzone są (tunelem) część ul. Zabłocie i zjazdów z mostu Kotlarskiego. W południowej części, przy starej ul. Zabłocie, która w tym fragmencie miałaby charakter ciągu pieszo-rowerowego zlokalizowano plac miejski, rodzaj forum na którym koncentrowałaby się aktywność – z rozdzieleniem, śladem dawnej bocznicy kolejowej (ze sceną na fundamentach budynku stacji) na część południową spacerową i północną sportową (rolki, deskorolki itp.). Plac ten otoczony byłby od strony Wisły stokami ww. nasypu – „górki”. Zachodnia część placu ogranicza pomnik – fantom bombowca upamiętniający lotników alianckich (wg osobnego projektu Politechniki Krakowskiej) powiązany kładką i przystankiem tramwaju wodnego z drugim brzegiem Wisły. Wschodnia część „górki” łączyłaby się z terenem Akademii Krakowskiej kładkami (nad ul. Herlinga-Grudzińskiego) w formie kolorowych rur,  co zapewniałoby także powiązanie terenu tej uczelni z ww. forum miejskim. Na północ od wału teren opadałby łagodnie przechodząc w „naturalną” plażę bez urządzeń dodatkowych. Forum i zielony obszar „górki” przechodzi na południe, przez tereny dawnego zakładu „Miracullum” w kierunku rejonu realizowanych obiektów muzealnych i alei wyznaczonej w planie miejscowym.
Organizatorzy:

Wydział Strategii i Rozwoju Miasta Urzędu Miasta Krakowa
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Wydział Strategii i Rozwoju Miasta Urzędu Miasta Krakowa, do którego działań  należy planowanie strategiczne i finansowo - inwestycyjne, sporządzanie analiz i prognoz rozwoju miasta, opracowywanie ofert inwestycyjnych, koordynacja zadań związanych z tworzeniem Krakowskiego Obszaru Metropolitalnego, koordynacja programów rewitalizacyjnych, wspieranie rozwoju przedsiębiorczości, obsługa inwestorów, promocja gospodarcza miasta, tworzenie programu budowania marki (brandu) Krakowa, koordynacja procedur w zakresie komunikacji społecznej.
British Council 
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British Council to instytucja reprezentująca Zjednoczone Królestwo Wielkiej Brytanii i Irlandii Północnej w zakresie współpracy kulturalnej i edukacyjnej. Umożliwia ona nawiązywanie kontaktów oraz wymianę wiedzy, pomysłów i doświadczeń pomiędzy Wielką Brytanią a innymi krajami. Jest obecna w ponad 100 krajach na całym świecie. British Council realizuje swoje cele w wielu obszarach. Polska placówka prowadzi działalność edukacyjną poprzez nauczanie języka angielskiego w renomowanych centrach językowych w Warszawie i Krakowie oraz współpracę z ogólnopolską siecią bibliotek partnerskich i ośrodków egzaminacyjnych oferujących szeroki zakres brytyjskich egzaminów językowych i zawodowych. Do przedsięwzięć prowadzonych przez British Council należy również szereg projektów kulturalnych, edukacyjnych i społecznych. Ich celem jest dzielenie się twórczymi ideami i osiągnięciami Zjednoczonego Królestwa oraz udostępnianie Polakom wiedzy i umiejętności pomocnych w jednoczącej się Europie. 

